

到企业去到工人中去 在基层锤炼在一线成长

“当一周工人、总工会初心”今年第一期下基层总结交流会集粹

编者按

工会机关工作重心回归企业、回归职工,工会参与社会治理着眼企业、着眼职工,工会干部到企业去到工人中去。“当一周工人、总工会初心”活动自去年开展以来,全省各级工会有1462名干部下企业当工人,省委书记车俊作出“省总工会在系统内开展这项活动很有意义,有利于工

会干部牢记初心和使命”的重要批示。今年疫情期间,全省工会干部有11075人次下企业当工人,展现了新时代工会干部的良好形象,为助力疫情防控和企业复工复产作出了积极贡献。今年4月,车俊在省总工会调研时,再一次对工会开展的这项活动给予了充分肯定。

5月25日至29日,省总工会27名机关干部带着党组的嘱托,分赴浙江同泰制衣有限公司、

浙江健拓医疗器械科技有限公司、浙江泰昌实业有限公司等3家企业,开展“当一周工人、总工会初心”活动,在与一线工人同吃同住同劳动中,磨练意志,砥砺品格,增强做群众工作的本领。

6月11日,他们带着一身“工厂味”“工人味”“劳动味”,在总结交流会上分享了自己当工人的经历、感受和收获,在此,我们选取部分予以展示。

感悟“工人”本质 深感使命光荣

■邓飞虎

在浙江同泰制衣有限公司,我们的工作岗位——包装防护服。做好这个工作,需要“把握四个流程,应对一个挑战”。“四个流程”就是“一折两放一封”。“一折”就是把防护服折叠好;“两放”就是放进包装袋、放置好标签;“一封”就是封好袋口。“一个挑战”就是长时间站立,对劳动者的体力是很大的考验。

我们的模拟报酬:每包装一件防护服,可以拿到0.24元。据了解,包装工人一天包装的最高纪录为1200件左右,折算成工资为288元。很明显,这是份微薄的收入。

我们专门走访了公司总经理、办公室主任、工会主席、车间主任、一线工人等不同群体。给周围的工友们帮忙,边干边聊,成为我们与工友交流的主要方式。

我们有三点收获:一是感受到了“工人”的内



涵。以前,我们对“工人”的认知,都是站在旁观者角度获得的真实性认知。这次活动,尽管时间很短,尽管“工人”的角色还不纯粹、还不彻底,但是我们已经体会到工人的一天怎么度过,体会到什么是工人的劳动、

什么是工人的生活、什么是工人的辛苦、什么是工人的情绪、什么是工人所需要的、什么是工人所操心的,等等。这些实实在在的体会,让我们对“工人”角色有了全新的认知。这种认知是一种直觉的感知和触摸,相比于旁观者的解读,这种

认知要生动得多、深刻得多。尽管我们现在还不能确切地描述“工人”的全部内涵,但是这已经不重要,因为我们已经感悟到了“工人”的本质。

二是感受到了自己身上的使命光荣。在公司,放眼望去都是忙碌的身影。这是一个多么朴实的群体,他们大部分文化程度不高,大部分甚至不知道《宪法》《劳动法》赋予自己的权利,大部分似乎不知道自己已经在参与伟大的“社会主义现代化建设”,已经为实现“中国梦”作出了不可磨灭的贡献,但他们一如既往地按照自己的良知而劳作而生活。他们只是本能地希望工资多一点,委屈少一点,孩子能有个地方读书,今后的生活好一点,等等。他们越是这样朴实的劳作和生活,我们越感到应该做什么以及如何做,他们越感到很轻松。解决这些问题,毫无疑问需要利刃到割,因此这次活动,也凸显出“两个工程”来得正是时候。

三是感受到了我们自身的短板和不足。5天来,我们每个人都用亲身体会的方式,对工会特别是省总工会既有的话语体系、工作方式、工作内容等等做了一次“客户体验般”的体检。这方面,我们最大的体会就是省总工会与基层工会真的不一样。尽管这种不一样有必然性和合理性,但是我们要科学地处理好这种不一样所带来的问题。例如:如何处理好上级工会与下级工会的关系;劳动密集型企业的工会该如何存在;计件工资制度框架下加班成为常态的企业,职工工资分配权益该如何维护等问题,我们似乎缺乏必要的研究;外来子女就学难的问题,也似乎昭示工会在参与社会治理方面还有很多工作要做。这些问题,让我们感到很不轻松。解决这些问题,毫无疑问需要利刃到割,因此这次活动,也凸显出“两个工程”来得正是时候。



用感受和体会引领今后行动

■詹利军

当工人的5天里,我们组全体工友切实按照出证前张书记“放下架子、保证安全、遵守纪律”的要求,甘当“小学生”、甘做“苦力”、甘守“厂纪”,与生产线上的其他工友一样,同睡架子床、同吃食堂饭、同流水线上。5天里,在我们身体里渗入了“工厂味”,在我们思想中加深了“工人情”,5天中,我们的身体是疲惫的,心情是快乐的,收获是充实的!

我想用“体察、体现、体会、体悟”四个词,汇报我们这个组和这个组的工作和感悟:

体察,就是体察到经济社会发展风向,公司就是一个小社会。只要用心,我们就能体察到经济社会发展的风向。比如,同一条生产线上的其他工友,他们都是重新就业来到这家公司的,原先,他们或是在娱乐行业当服务员、或



是在外贸纺织企业当工人、或是开夫妻店的个体工商户,因为受新冠肺炎疫情的冲击,原来单位或自身经营困难,不得不重新就业或转行的。同时,我们发现,生产线上其他工友都是来自于我国中西部省份、

一方面,这在一定程度上可以反映出,相比中西部省份,我省经济复苏和发展的形势较好;另一方面也反映了很多浙江或杭州本地人不太愿意从事技术含量低、劳动强度大的工种或职业。

体现,就是体现出同事间团结协作。组员来自各个单位,彼此之间是既熟悉又陌生,如何将大家团结在一起共同完成任务,是我思考的问题。实践证明,我的志气是多余的!5天里,大家对我分配的任务积极承担、及时落实;在繁忙流水线上,相互帮衬、相互鼓励;在日常生活,相互提醒、相互关心。这次活动,让我深刻感受到,省总实施的“磨刀石”工程确实改变了机关年轻干部的精气神。这在我们组得到很好体现。

体会,就是体会到职工酸甜苦辣。生活,就是生下来,活下去。在和生产一线的工人们深入交谈中,我们才能体会到他们生活背后的酸甜苦辣。在座谈会,一位来自云南文山30多岁的男工友说,我好想成家啊!在轰鸣的车间里,一班一班四川广元已通宵上夜班近12个小时的女工说,自己才来2

个月已经瘦了10多斤!一个来自贵州毕节市的30多岁的女工说,已经两年多没有回家了,很想念家里的两个小孩,每天用视频和孩子、孩子他爸见面!相比这些将井离家、省吃俭用、辛苦劳作的工人们,我们没有理由不珍惜当下!

体悟,就是体悟到工会初心使命。工会的初心就是要竭诚服务职工,努力帮助大职工逐渐实现他们向往的美好生活。工会的使命,就是要广泛联系职工,引领他们听党话、跟党走。这次活动,让我们这些从“校门”到“机关门”的年轻干部,走进工厂、走近职工,面对面、心贴心、实打实地接触普通工人,让我们学会了与职工群众打成一片的本领,让我们进一步加深了与普通工人的情感,让我们进一步增强了工会服务职工的意识。我们一定会牢记活动的感受和体会,化作今后工作的自觉行动。

距离,就是体悟到工会初心使命。工会的初心就是要竭诚服务职工,努力帮助大职工逐渐实现他们向往的美好生活。工会的使命,就是要广泛联系职工,引领他们听党话、跟党走。这次活动,让我们这些从“校门”到“机关门”的年轻干部,走进工厂、走近职工,面对面、心贴心、实打实地接触普通工人,让我们学会了与职工群众打成一片的本领,让我们进一步加深了与普通工人的情感,让我们进一步增强了工会服务职工的意识。我们一定会牢记活动的感受和体会,化作今后工作的自觉行动。

那只是缺少订单的无奈。距离是我们所站的角度造成的,背背背固然不行,而对面也可能相顾无言,只有和职工站在一起,同向而行,做一名从职工中来的工会干部,那样才能把工作做到职工中去。

距离

■沈朝雷

作为一名工会干部,到企业后并不陌生,作为前期调研的时候,职工就坐在我们对面,如同隔着一道玻璃墙,看得见,其其远。这种距离感,是因为我们把自己当作旁观者,没有感同身受,就无法设身处地。



笑容

■毛莉佳

一开始,车间里的大姐们都觉得我们就是来闹着玩的。但几天下来,她们见到我们都会笑着点头、打招呼。早上我们比工友早到,大姐会笑着说:“你们那么早来开工啦!”中午我们准时上工,大姐也笑着说:“怎么不多睡一会儿?”晚上我们一起加班,大姐还笑着说:“你们早点回去吧!”

我们倒不像是工友,俨然成了自己人,只有自己人才会舍不得看见对方辛苦。走的时候,对面工位的大姐眼神黯淡了,我也只能笑得尴尬一些,用力跟她挥挥手。而马大姐正好从一边的小房间走出来,很爽气地说:“我们加了微信,回去了再聊!”

我周一周的时间我行了我的表态发言。接下来,我将用几十年的时间来践行我对大姐说的那句话:“我们是做工会工作的,只有体验过你们工作有多辛苦,我们才能更好地为你们服务!”



味道

■徐斌

味道是工人的味道,这就是劳动的味道。食堂里的饭菜香,宿舍里的面香味,还有工友们朴实的微笑,这些都是人间最质朴的味道。一周的当工人经历,或许不足以让我的皮肤变得黝黑,也不足以让我的体格变得强壮,但至少能给我增加一些工厂味,增加一些工人味,而我也将会带着这些弥足珍贵的味道,回到单位,回归工会干部的身份,开始新一天的工作,让字里行间流淌出这些味道,让这些味道指引自己回到初心。



依赖

■俞婷

下企业之前,其实心里有些忐忑,怕职工群众不搭理我们、交不上朋友,那场面该有多尴尬。

到了车间之后,才发现杞人忧天了。只要有诚意地起个头,他们就很容易打开话匣子,聊天南地北、家长里短。

推动

■沈婧

一周劳动,我们更深感基层工会还有许多工作需要推动。要加大宣传力度,用直观明了的宣传方式让职工明白工会能为他们做什么、加入工会有哪些好处,用职工医疗互助等品牌普惠活动吸引职工入会。

比如服务保障要争取。要争取企业支持,落实保障工会开展活动的人员和经费,通过弘扬劳模精神,开展劳动竞赛,构建和谐劳动关系,办好职工集体福利等工作取得企业支持,实现企业经营管理和工会作用发挥互利双赢。

比如服务内容要拓展。要承担起保护职

真实

■王君

时间也不是我的了,一条流水线,最少9个人,最多近20人,一天近2万包的包装量,离不开合理分工、团队协作,那么成绩也不单是我的了。

首先是真实的感受。从流水线上下来,感觉身体不是我的了,浑身酸痛,能够躺倒在床上,就是最幸福的时刻;从流水线上开始转动,眼前只有应接不暇的各道工序,时间顿时就被抛在了脑后,

纯粹

■胡慧霞

5天,我就做了一个纯粹的流水线包装女工。只需完成把半成品放到传送带上的动作,按产量计件。

这种“纯粹”也让我产生担忧,工作对技术要求低,工人对于工作的随意,工人太“机械”等等。据此,我思考,我们的工会要怎么走进这些职工心里?

我认为,这类企业的工会要有底线思维,就是耍“工”,用工人话讲工人话、讲工会理、发工人声。工会要主动亮身份,走近职工,让职工了解工会,知晓工会能做什么,让职工信赖工会。“工”字向下延伸是

仰视

■王仕元

图之美,劳动成就是收获之美,劳动美则是一种俯仰审美。自己作为工会干部应仰视劳动、珍视劳模。镜头中的劳动,是脏的、累的、枯燥的。在机器轰鸣、粉尘飞扬的车间里,在紧张繁忙、流水作业的生产线上,“劳动”两个字是沉重的,“职工”两个字是

梦想

■应越人

那就是我们有责任也有能力为他们的美好生活助推一把,因为我们是工会人。保障职工权益、服务发展大局,让每一位奋斗在浙江、奉献在浙江的工人都能实现“留下来”的梦想,我们需要在浙江工会改革的道路上,走得再快一点。

亲切

■夏凡

电焊枪在辛苦作业的画面,我仿佛也看到了几年前自己拿起电焊枪,气割枪看过的场景,看到这些输电线路金具、依靠各行各业千万万工人兄弟的共同努力,才成就了我国当今的工业发展地位,这让我更加深刻感受到劳动的神圣与光荣。

生产出的各种金具产品支撑起我国高压输电领域的全球领先地位,也正是依靠各行各业千万万工人兄弟的共同努力,才成就了我国当今的工业发展地位,这让我更加深刻感受到劳动的神圣与光荣。



■竺亚汉

我们去的企业叫浙江泰昌实业有限公司,是一家传统制造业的民营企业。一接到“当一周工人”通知,我们就协商制定了活动方案,称之为“22221计划”,即:建设2个一线班组,喊响2句口号,举行2次学习交流,进行1项课题调研,开展1场劳动竞赛。

在与工人面对面学习交流时,我们发现,一些工会融入日常、耳熟能详的工作,一线工人并不知情。这提醒我们,要更进一步改进工作、改善服务,内容要更丰富,措施要更务实,方案要更细化,机制要更灵活,集中力量打通“最后一公里”。



发展,转型升级的主体就是民营企业。但民营企业也很矛盾,面临“先有鸡还是先有蛋”的选择:先挣钱还是先转型?配套的高素质产业工人从哪里来?我个人粗浅的认识,如果没有系统性顶层设计的创新,我省还有许多像“泰昌”这样的民营企业,要实现高质量

工身上;学习培训的支出靠职工自己,过程会很长、很慢。我们的调研内容着眼于如何发挥基层工会作用,组织职工参与到企业管理、社会治理,促进企业现代化转型。泰昌实业的产品主要面向国内市场,成长发展的压力最终还是在职工